

Р. В. Наумова

**ОПЫТ СОЗДАНИЯ ЭЛЕКТРОННОГО ИЗДАНИЯ  
«ХРАМОВАЯ КУЛЬТУРА ГОРОДА ХАБАРОВСКА: ИСТОКИ  
И СОВРЕМЕННОСТЬ» ПРИ ГРАНТОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ  
МЕЖДУНАРОДНОГО КОНКУРСА МАЛЫХ ГРАНТОВ  
«ПРАВОСЛАВНАЯ ИНИЦИАТИВА — 2018»**

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) стала победителем конкурса малых грантов «Православная инициатива — 2018»



(<http://pravkonkurs.ru>) и выпустила электронный информационный продукт — «Храмовая культура города Хабаровска: истоки и современность» — в интерактивном режиме с игровыми элементами, с использованием медиатехнологий для повышения интереса к теме православия представителей молодёжной среды.

Электронное издание содержит обширную информацию, посвящённую истории и современному состоянию православных храмов Хабаровска как важной составляющей части становления и развития православия на Дальнем Востоке — самой обширной и удалённой территории России.

Цели нашего проекта: повысить уровень информационной грамотности и сформировать у молодёжи Хабаровского края устойчивые знания, уважительное отношение к истокам православной культуры в своём регионе как важнейшему фактору духовного и нравственного воспитания; впервые создать современный мультимедийный продукт — интерактивную интеллектуальную игру «Храмовая культура Хабаровска: истоки и современность» для повышения интереса молодёжи к изучению истории и современного состояния православия на дальних рубежах России; обеспечить новым мультимедийным ресурсом сеть общедоступных библиотечных и общеобразовательных учреждений Хабаровского края с целью проведения информационно-просветительских проектов по основам региональной православной культуры.

Проект направлен на решение важной социальной задачи в условиях территориальной удалённости региона, низкой плотности населения — ликвидировать информационное неравенство в части распространения краеведческих знаний о зарождении и развитии православия на дальних рубежах России.



Продолжить православные традиции в современном социокультурном пространстве, формирование нравственного климата в молодёжной среде. Реализация данного проекта — первая попытка создать образовательный электронный информационный продукт на основе мультимедийных технологий с целью заинтересованности молодёжи, разработать динамичную подачу качественной исторической информации по православным храмам города Хабаровска.

Раздел «Историческая справка о храмах Хабаровска» включает общую ин-

формацию о семи храмах нашего города и женском монастыре святых первоверховных апостолов Петра и Павла в селе Петропавловском Хабаровского района. Изучение этого раздела является первым подготовительным этапом



Рабочая группа ДВГНБ по гранту (слева направо):  
Т. В. Кирпиченко, Р. В. Наумова, А. А. Демчук, Н. Н. Чернова.

к началу интеллектуальной игры по истории следующих православных храмов г. Хабаровска:

1. Спасо-Преобра-женский кафедральный собор.
2. Градо-Хабаровский собор Успения Божией Матери.
3. Христорождественский собор.
4. Храм в честь святителя Иннокентия Иркутского.
5. Храм в честь преподобного Серафима Саровского.
6. Храм святой преподобномученицы Великой Княгини Елизаветы.
7. Храм святого благоверного князя Александра Невского.

Художественным украшением электронного издания являются два видеофильма под общим названием «Фотопрогулка по храмам Хабаровска»: 1 часть — «Историческая»; 2 часть — «Современная». Коллекция фотографий, используемая в этих фильмах, хранится в фондах Дальневосточной государственной научной библиотеки. Для музыкального сопровождения видеофильмов используются записи хора Спасо-Преображенского кафедрального собора под управлением регента Анны Зайцевой.

Интерактивная интеллектуальная игра «Храмовая культура Хабаровска» разработана в формате увлекательной викторины и содержит 20 вопросов, на каждый из которых предложено три варианта ответов.

Содержательное наполнение интерактивной игры позволяет взглянуть на наш удивительный город как духовный центр дальневосточного православия. У игроков есть возможность «пройтись» по святым православным местам Хабаровска, узнать (часто трагическую) историю его соборов и храмов, «познакомиться» с людьми, для которых благотворительность была образом жизни, проникнуться заботами и чаяниями прихожан Хабаровской епархии. И, перелистнув страницы викторины, вдруг понять, что, несмотря на все катаклизмы в 160-летней истории нашего города, из его жизни никогда не уходило слово «духовность».

Представленный в электронном издании раздел «Библиография» имеет научную и информационную ценность для тех, кого данная тема побудила к более глубокому изучению истории православных храмов города. Данный раздел создан на основе справочно-библиографического аппарата ДВГНБ и отражает материалы об исторических событиях православной жизни, информацию о храмовой архитектуре и современном состоянии православной культуры в Хабаровске. Список включает 203 записи названий книг и статей о семи храмах нашего города и женском монастыре святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Представлены различные виды изданий:

монографии, сборники, библиографические указатели, фотодокументы, открытки, статьи из научных трудов, федеральных и региональных периодических изданий, справочников, материалов конференций, которые были изданы с 1988 по 2018 год и хранятся в фонде ДВГНБ.

Для полноты отражения исторических фактов в пособии представлены аналитические записи на архивные документы, опубликованные в сборнике «Религия и власть на Дальнем Востоке России».

Библиографические записи сгруппированы по разделам, соответствующим определённым храмам. Внутри каждого раздела записи расположены в порядке обратной хронологии.

Библиографическое описание документов выполнено в соответствии с ГОСТ 7.80-2001 «Библиографическая запись. Заголовок», ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание» и ГОСТ Р 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке».

Данное издание специально подготовлено для педагогов и библиотекарей в качестве информационной помощи в деле духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения.

В дальнейшем электронное издание будет распространено среди 309 общедоступных библиотек Хабаровского края и общеобразовательных учреждений региона.

Полная версия электронного издания размещена на официальном сайте ДВГНБ (<https://fessl.ru/hramovaya-kultura/soderzhanie.html>) и доступна интернет-пользователям.

Завершающим этапом проекта станет проведение серии выездных публичных презентаций электронного издания, апробация интерактивной игры с молодёжным сообществом Хабаровского края.

25 октября первая презентация проекта состоялась в Центральной библиотеке города Бикина, 26 октября — на площадке средней школы № 1 города Вяземского.

Авторы проекта выражают глубочайшую благодарность за поддержку и эффективное сотрудничество Хабаровской епархии Русской православной церкви в области сохранения и развития духовных ценностей православной культуры на земле дальневосточной.

*Фотография и иллюстрации предоставлены автором.*